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СУТНІСТЬ ПРОФІЛАКТИКИ НАСИЛЬСТВА В ОСВІТНЬОМУ 
СЕРЕДОВИЩІ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ У НАУКОВОМУ 

ДИСКУРСІ 

 

Анотація. У статті актуалізовано проблему профілактики насильства в 
освітньому середовищі закладів вищої освіти. Проаналізовано нормативно-

правові документи із запобігання випадкам насильства й окреслено завдання 
діяльності закладів освіти щодо запобігання та протидії насильству. Виявлено 
види та спільні ознаки насильства, як-от: умисний характер дій, 
спрямованість проти волі, протиправність, порушення прав і свобод, 
посягання на життя та здоров’я. Акцентовано на потребі досягнення безпеки 
освітнього середовища, що здебільшого пов’язано з організаційними 
аспектами функціонування освітніх закладів, створенням безпечних і 
нешкідливих умов освітнього процесу із застосуванням 
здоров’язбережувальних технологій. Розкрито сутність профілактики 
насильства в освітньому середовищі закладів вищої освіти, що полягає в 
досягненні безпечності освітнього середовища, а також позиціонуванні 
ставлення до насильства на принципах повного його заперечення. 
Схарактеризовано безпечне освітнє середовище закладів вищої освіти як 
педагогічно спроєктовану організовану сукупність об’єктивних і 
суб’єктивних факторів, дотичних до здобувачів вищої освіти та зорієнтованих 
на взаємодію педагогів і вихованців із забезпечення умов життєдіяльності, 
духовно-морального самовдосконалення особистості та її самореалізації й 
формування особистісних цінностей. 

Ключові слова: профілактика, насильство, превенція, ненасилля, 
безпечне освітнє середовище, заклад вищої освіти. 

 

Постановка проблеми. Конституція України проголошує, що людина, її 
життя та здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека є в Україні 
найвищою соціальною цінністю (Конституція України, 2006). Йдеться про 
зобов’язання держави забезпечувати основоположні права і свободи людини, 
а також створювати безпечні для життя та здоров’я умови в усіх сферах її 
життєдіяльності. Не складає виняток й освітнє середовище, що виступає 
осередком становлення особи як повноцінної й індивідуальної особистості. 
На такому тлі сьогоденний освітній процес вирізняється низкою негативних 
ознак, зумовлених соціально негативними явищами, що детермінує нагальну 
потребу проєктування безпечного та недискримінаційного освітнього 
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середовища закладів вищої освіти, зокрема профілактики та протидії 
насильству. 

Запобігання випадкам насильства – пріоритетне завдання суспільства, 
оскільки жорстокість у ставленні до людини спричиняє жорстокість до 
суспільства загалом. Відтак створення сприятливих умов для життя, 
розвитку, здобуття освіти, крім забезпечення захисту від насильства та 
жорстокого поводження, як прерогатива державної політики знайшло 
відображення у спектрі нормативно-правових документів і міжнародного, і 
вітчизняного рівнів: Загальній декларації прав людини, Конвенції про права 
дитини, Конституції України, законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», 
Концепції розвитку охорони психічного здоров’я в Україні на період до 
2030 р., наказі Міністерства освіти і науки України «Деякі питання 
реагування на випадки булінгу (цькування) та застосування заходів 
виховного впливу в закладах освіти» й ін. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Аналіз напрацювань із 
задекларованої в науковій розвідці проблеми профілактики насильства в 
освітньому середовищі закладів освіти дав змогу з’ясувати, що представники 
різних галузей знань розкрили окремі її аспекти, зокрема: сутність та 
специфіку профілактичної роботи в різних соціальних інституціях в Україні 
(О. Безпалько, І. Звєрєва, В. Оржеховська та ін.); особливості формування 
правової свідомості зростаючої особистості (І. Бех, А. Кузьмінський, 
М. Фіцула та ін.); соціально-педагогічні засади профілактики насильства в 
сім’ї (Л. Повалій, В. Постовий, Т. Шульга та ін.), насильство щодо жінок і 
людей похилого віку (О. Моховіков, О. Шинкаренко й ін.), насильство щодо 
підлітків (І. Хозраткулова, В. Ролінський, І. Сарженко, О. Кочемировська та 
ін.). Однак, попри значне зацікавлення вчених вищеназваним феноменом, 
видаються очевидними труднощі із побудовою безпечного освітнього 
середовища закладів вищої освіти в умовах викликів сьогодення. 

Мета статті – висвітлити сутність профілактики насильства в освітньому 
середовищі закладів вищої освіти у науковому осягненні.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Новітній етап трансформації 
українського суспільства позначений впливом викликів сучасності та потреб 

розвитку демократичних європейських цінностей. Реалізацію таких змін 
уможливлює комплексна підготовка молодого покоління, що передбачає у 
межах вітчизняної системи вищої освіти не лише формування загальних і 
професійних компетентностей, а й створення належних умов для 
гармонійного розвитку особистості, гарантування безпечного освітнього 
середовища всім учасникам освітнього процесу. 

Безпека освітнього середовища здебільшого пов’язана з організаційними 
складниками функціонування освітніх закладів (режими роботи, фізична та 
психологічна безпека здобувачів освіти), створенням безпечних і 
нешкідливих умов освітнього процесу (безпека життєдіяльності, охорона 
праці) та застосуванням здоров’язбережувальних технологій (превенція 
розвитку шкідливих звичок чи захворювань). Утім описане уявлення постає 
стереотипним і вимагає перегляду, модернізації відповідно до викликів 
сьогодення.  

Наприклад, у «Кодексі безпечного освітнього середовища» вказано, що 
«…безпечна поведінка особистості, уникнення потенційних ризиків і 
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небезпек та навички подолання власних труднощів у житті» є засадничими 
передумовами формування безпечного освітнього середовища (Кодекс 
безпечного освітнього середовища, 2018, с. 5). Водночас регламентовано, що 
ключовим виявом безпечного освітнього середовища виступає відсутність 
насильства в усіх його видах, формах, для всіх учасників освітнього простору 

(Кодекс безпечного освітнього середовища, 2018, с. 11). 

Стаття 26 Закону України «Про освіту» проголошує, що керівник закладу 
освіти «забезпечує створення у закладі освіти безпечного освітнього 
середовища, вільного від насильства та булінгу (цькування)» (Про освіту: 
Закон України, 2017). Окремі положення статті 53 того самого закону 
врегульовують питання насильства, а саме наявність у здобувачів освіти прав 
на безпечні та нешкідливі умови навчання, утримання і праці; повагу 
людської гідності; захист під час освітнього процесу від приниження честі та 
гідності, будь-яких форм насильства та експлуатації, булінгу (цькування), 
дискримінації за будь-якою ознакою, пропаганди та агітації, що завдають 
шкоди здоров’ю здобувача освіти; отримання соціальних та психолого-

педагогічних послуг як особа, яка постраждала від булінгу (цькування), стала 
його свідком або вчинила булінг (цькування) (Про освіту: Закон України, 
2017). 

На часовому зрізі останніх років Міністерство освіти і науки України 
легітимізувало низку документів із проблеми протидії та профілактики 
насильства: наказ № 1646 від 28.12.2019 «Деякі питання реагування на 
випадки булінгу (цькування) та застосування заходів виховного впливу в 
закладах освіти» (наказ МОН України, 2019), наказ № 293 від 26.02.2020 
«Про затвердження плану заходів, спрямованих на запобігання та протидію 
булінгу в закладах освіти» (наказ МОН України, 2020). Основний лейтмотив 
продукування документів – розроблення механізму інформаційно-

просвітницької діяльності щодо ненасильницької моделі взаємодії суб’єктів 
освітнього процесу та шляхів превенції насильства в усіх виявах і на всіх 
рівнях. 

Визначено такі завдання по запобіганню та протидії булінгу (цькуванню) 
в закладі освіти: cтворення безпечного освітнього середовища в закладі 
освіти, що охоплює психологічну та фізичну безпеку учасників освітнього 
процесу; визначення стану, причин і передумов поширення булінгу 
(цькування) в закладі освіти; підвищення рівня поінформованості учасників 
освітнього процесу про булінг (цькування); формування в учасників 
освітнього процесу нетерпимого ставлення до насильницьких моделей 
поведінки, усвідомлення булінгу (цькування) як порушення прав людини; 
заохочення всіх учасників освітнього процесу до активного сприяння 
запобіганню булінгу (цькуванню) (наказ МОН України, 2019). 

У лексикографічній практиці слово «насильство» фігурує із 
тлумаченнями: «застосування сили для досягнення чого-небудь; примусовий 

вплив на когось, щось» (Словник української мови, 1973, с. 184); 

«застосування фізичної сили до кого-небудь; силування, примус; 
застосування сили для досягнення чого-небудь; примусовий вплив…» (Новий 
тлумачний словник української мови, 2003, с. 303); «дії із застосуванням 
фізичної або психічної сили щодо когось, примушування, силування…» 
(Тлумачний словник української мови, 2002, с. 551). 
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Прикметно, що одним із найбільш узагальнених підходів до класифікації 
видів насильства варто визнати пропоноване Всесвітньою організацією 
охорони здоров’я (далі – ВООЗ) бачення останнього крізь призму трьох 
категорій, дотичних до характеристики того, хто вчиняє насильницькі дії: 
посягання на власне життя і здоров’я; міжособистісне насилля; колективне 
насильство (Всемирная Организация Здравоохранения, 2002, c. 6). Такий 
підхід до типізації видів насильства є досить умовним, зважаючи на 
диференціювання кожної категорії на значну кількість підкатегорій і підвидів 
(наприклад, міжособистісне насилля підлягає членуванню на сімейне й 
общинне, а ті – на кілька наступних підвидів). За рекомендацією ВООЗ 
чинники виникнення насильства стратифікують на фізичні, сексуальні, 
психологічні, ті, що полягають у завданні збитків чи відсутності піклування 
(Всемирная Организация Здравоохранения, 2002). 

Сутнісно-термінологічний аналіз насильства в системі координат різних 
наукових галузей увиразнив множинність причин і мотивів учинення 
насильницьких дій, об’єднаних такими спільними гранями, як: умисний 
характер дій, спрямованість проти волі, протиправність, порушення прав і 
свобод, посягання на життя та здоров’я. Звернемося до поняття 
«профілактика», що на сьогодні побутує в науковому обігу із трактуванням: 
«сукупності заходів для запобігання чогось небажаного» (Новий словник 
іншомовних слів, 2008, с. 504). Незважаючи на ототожнення чи й навіть 
уживання в дослівному перекладі з романо-германських мов «профілактики» 
як «превенції», Словник синонімів української мови кодифікує її ключовими 
значеннєвими ланками «попередження», «зупинення», «запобігання» 
(Словник синонімів української мови, 2000, с. 496). 

У ракурсі філософії профілактику насильства розглядають як «ненасилля» 
– відмову від насилля. Філософський енциклопедичний словник подає 
«ненасилля» як «морально-етичний принцип, одну із засадничих соціальних 
цінностей, що стверджує відмову від спричинення шкоди (зла, болю, 
страждання) іншим людям» (Заблоцький, 2002, с. 417). Зрозуміло, що 
«ненасилля» за своєю природою мислиться усвідомленим сприйняттям 
власних мотивів насильницьких дій і, як наслідок, відмовою від них.  

У контексті вищевикладеного постає очевидним, що домінуючим 
чинником профілактики насильства слугує повне усвідомлення, відкидання 
та/або ігнорування його першопричин. Тобто подолати насилля можливо 
лише шляхом розв’язання суперечностей у середовищі нетерпимості до 
агресії.  

Психологічна площина осмислення сутності профілактики насильства 
представлена багатьма взаємопов’язаними напрямами. На думку 
О. Безлюдного, психологічне насилля полягає у певному соціально-

психологічному впливі, що «примушує людину до вчинків і поведінки, які не 
входили в її наміри; порушує її індивідуальні кордони» (Безлюдний, 2009, 
с. 37). Автор визначення зауважує, що першопричиною виникнення 
насильства є сімейна дисгармонія, а відтак основним інструментом його 
профілактики – покращення «мікроклімату» в сім’ях. 

У проєкції педагогіки профілактика окреслюється як складне та 
багатогранне явище. Цікаво, що одне з педагогічних трактувань поняття 
«профілактика» співвідносне з комплексом превентивних заходів, які 
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набувають реалізації шляхом організації загальнодоступної медико-

психологічної та соціально-педагогічної підтримки (Соціальна педагогіка: 
словник-довідник, 2009); комплексом економічних, політичних, правових, 
медичних, психолого-педагогічних заходів, спрямованих на попередження, 
обмеження, локалізацію негативних явищ у соціальному середовищі 
(Безпалько, 2009). 

Досить ґрунтовними, на наш погляд, доцільно визнати міркування 
В. Оржеховської про диференціювання профілактики в царині педагогіки на 
такі види, як: 

первинна, тобто соціально-педагогічна, профілактика (вектор – боротьба 
зі шкідливими чинниками в соціальному та природньому середовищах); 

вторинна профілактика, тобто превентивна допомога та корекція (вектор – 

попередження подальшого розвитку проблем серед учасників груп ризиків; 

вторинна профілактика припускає виявлення, так званих, груп ризику – 

суб’єктів профілактичного впливу); 
третинна профілактика (вектор – адаптація, реабілітація та ресоціалізація; 

мета – розроблення заходів для одужання хворого, превенції загострення 
хвороби) (Оржеховська, 1996).  

На противагу В. Оржеховській В. Лютий розмежовує профілактику на 
загальну (для значної частини суспільства) та спеціальну (локалізований 
комплекс заходів із конкретного, локального запобігання негативним явищам 
у групах, які характеризуються підвищеним рівнем вияву негативного 
чинника) (Лютий, 2008, с. 206–211).  

Загалом, на наше переконання, алгоритм профілактичних заходів у 
педагогіці вирізняється досить чіткою лінійною структурою: «виявлення 
шкідливого чинника – ідентифікація груп ризику – організаційно-

педагогічний вплив – створення безпечного освітнього середовища – 

рефлексія та висновки». Безумовно, про чіткий (уніфікований) підхід до 
профілактики насильства не йдеться, бо кожна ситуація, вікові чи соціальні 
особливості учасників груп ризику вимагають індивідуальних рішень. 

У межах пропонованої наукової розвідки безпечне освітнє середовище 
закладів вищої освіти – це педагогічно цілеспрямована організована 
сукупність об’єктивних і суб’єктивних факторів, які дотичні до здобувачів 
вищої освіти та зорієнтовані на взаємодію педагогів і вихованців зі створення 
умов життєдіяльності, духовно-морального самовдосконалення особистості 
та її самореалізації й формування особистісних цінностей. До таких факторів 
належать: об’єктивні (соціально-історичні особливості, культурні традиції 
українського народу та система освіти) й суб’єктивні (індивідуальні 
особливості здобувачів вищої освіти, рівень готовності педагогів до 
створення безпечного освітнього середовища, особистісні цінності учасників 
освітнього процесу, психологічний клімат у колективі, стиль педагогічного 
менеджменту, відповідне предметно-просторове, інформаційне та змістово-

методичне забезпечення освітнього процесу, матеріально-технічні умови 
ЗВО) (Сойчук, 2016). 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, профілактика 
насильства в освітньому середовищі закладів вищої освіти набуває статусу 
дедалі більш значущої проблеми наукового дискурсу, позначаючи ключові 
позиції зі створення безпечного освітнього середовища закладів освіти. 
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Синтез наукових поглядів на проблеми насильства сприяв констатації про те, 
що протидія насильству полягає у виявленні та розумінні чинників 
виникнення, усвідомленні негативних наслідків і, як результат, мінімізації 
таких, а профілактика насильства в освітньому середовищі закладу вищої 
освіти передбачає створення безпечного освітнього середовища, бачення 
насильства крізь призму повного його несприйняття.  

Перспективний напрям подальших наукових пошуків у описаній царині є 
вивчення педагогічних умов профілактики інформаційного насильства в 
освітньому середовищі закладів вищої освіти. 
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Abstract. In the article the problem of prevention of violence in the educational 

environment of higher education institutions is actualized. The analysis of 

normative-legal documents on prevention of violence cases is carried out and the 

task of activity of educational institutions on prevention and counteraction to 

violence is outlined. Types and common features of violence were identified, in 

particular, intentional nature of actions, anti-will, illegality, violation of rights and 

freedoms, encroachment on life and health. Attention is drawn to the need to create 

a safe educational environment, which is mainly related to the organizational 

aspects of educational institutions, creating safe and harmless conditions for the 

educational process and the use of health technologies. The essence of prevention 

of violence in the educational environment of higher education institutions is 

revealed, which consists in creating a safe educational environment, the attitude to 

violence is based on the principles of its complete inadmissibility in any form. The 

safe educational environment of higher education institutions is characterized as a 

pedagogically purposeful organized set of objective and subjective factors that 

surrounds higher education seekers and focuses on the interaction of teachers and 

students to create living conditions, spiritual and moral self-improvement and 

personal self-realization and self-realization. In particular, it is noted that such 

factors include: objective (socio-historical features, cultural traditions of the 

Ukrainian people and the education system) and subjective (individual 

characteristics of higher education, the level of teachers readiness to create a safe 

educational environment, personal values of participants process, psychological 

climate in the team, the style of pedagogical management, the relevant subject-

spatial, informational and content-methodological support of the educational 

process, material and technical conditions of the free economic zone). 

Keywords: prophylactic, violence, prevention, non-violence, safe educational 

environment, institution of higher education. 
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наукового інституту Прикарпатського національного університету імені Василя 
Стефаника, м. Коломия, Україна;  
Мартинюк Алла – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри іноземної та 
української філології Луцького національного технічного університету, м. Луцьк, 
Україна;  
Масло Ірина – асистент кафедри іноземних мов Національного університету 
водного господарства та природокористування, м. Рівне, Україна;  
Мачинська Наталія – доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри 
початкової та дошкільної освіти Львівського національного університету імені 
Івана Франка, м. Львів, Україна; 
Мельникович Галина – старший викладач кафедри суспільно-гуманітарної 
освіти Рівненського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, 
м. Рівне, Україна; 
Мороз Людмила – кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри 
іноземних мов Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, 
Україна; 
Мороз Наталія – старший викладач кафедри іноземних мов Рівненського 
державного гуманітарного університету, м. Рівне, Україна; 
Павелків Катерина – доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри 
іноземних мов Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, 
Україна; 
Павелків Роман – доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри 
вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного 
університету, м. Рівне, Україна;  
Петренко Оксана – доктор педагогічних наук, професор, завідувачка кафедри 
теорії і методики виховання Рівненського державного гуманітарного 
університету, м. Рівне, Україна; 
Пилипюк Лариса – кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри 
іноземної та української філології Луцького національного технічного 
університету, м. Луцьк, Україна;  
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Поліщук Наталія – викладач кафедри медико-біологічних основ фізичної 
культури Уманського державного педагогічного  університету імені Павла 
Тичини, м. Умань, Україна; 
Поліщук Ольга – доктор філософії, доцент кафедри теорії і методики виховання 
Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, Україна; 
Попова Катерина – здобувачка наукового ступеня PhD кафедри теорії і методики 
виховання Рівненського державного гуманітарного університету, вчителька 
історії НВК школи-ліцею № 19, м. Рівне, Україна; 
Потапчук Тетяна – доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри 
теорії та методики дошкільної і спеціальної освіти ДВНЗ «Прикарпатський 
національний університет імені Василя Стефаника», м. Івано-Франківськ, 
Україна; 
Романюк Світлана – кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри 
іноземних мов Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, 
Україна;  
Руденко Володимир –доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри 
інформаційно-комунікаційних технологій і методики викладання інформатики 
Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, Україна;  
Руденко Наталія – кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри 
педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) імені професора 
Поніманської Т. І. Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, 
Україна;  
Семеренко Жанна – аспірантка кафедри теорії і методики технологічної освіти, 
креслення та комп`ютерної графіки Національного педагогічного університету 
імені М. П. Драгоманова, м. Київ, Україна; 
Сілков Валерій – кандидат педагогічних наук, доцент, декан педагогічного 
факультету Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, 
Україна;  
Сілкова Ельвіра – старший викладач кафедри математики з методикою 
викладання Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, 
Україна;  
Скубіш Йоланта – доктор наук в галузі педагогіки, доцент гуманітарно-

економічної академії міста Лодзь, член Товариства соціальної педагогіки при 
Комітеті педагогічних наук Польської Академії Наук в Варшаві, м. Лодзь, 
Польща; 
Сойчук Руслана – доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри 
педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти Рівненського державного 
гуманітарного університету, м. Рівне, Україна;  
Стельмашук Жанна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри 
теорії і методики виховання Рівненського державного гуманітарного 
університету, м. Рівне, Україна; 
Сухомлинська Ольга – доктор педагогічних наук, професор, дійсний член 
НАПН України, головний науковий співробітник відділу педагогічного 
джерелознавства та біографістики Державної науково-педагогічної бібліотеки 

України імені В. О. Сухомлинського; 
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Триндюк Валентина – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри філології 
комунального закладу вищої освіти «Луцький педагогічний коледж» Волинської 
обласної ради, м. Луцьк, Україна; 
Трофімчук Вероніка – старший викладач кафедри іноземних мов Рівненського 
державного гуманітарного університету, м. Рівне, Україна;  
Федорець Майя – викладач іноземних мов КЗВО «Луцький педагогічний 
коледж» Волинської обласної ради, м. Луцьк, Україна;  
Фрідріх Алла – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри практики 
англійської мови та методики викладання Рівненського державного гуманітарного 
університету, м. Рівне, Україна;  
Ціпан Тетяна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри теорії і 
методики виховання Рівненського державного гуманітарного університету, 
м. Рівне, Україна; 
Чжан Кай – aспірант кафедри педагогіки, іноземної філології та перекладу 
Харківського Національного економічного університету імені Семена Кузнеця, 
м. Харків, Україна; 
Шетеля Наталія – кандидат психологічних наук, доцент, заслужений працівник 
культури України, директор інституту Комунального закладу вищої освіти 
«Ужгородський інститут культури і мистецтв», м. Ужгород, Україна; 
Шурин Олена – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри 
професійної освіти, трудового навчання та технологій Рівненського державного 
гуманітарного університету, м. Рівне, Україна;  
Шуст Людмила – кандидат філологічних наук, викладач словесних дисциплін 
комунального закладу вищої освіти «Луцький педагогічний коледж» Волинської 
обласної ради, м. Луцьк, Україна;  
Ясногурська Людмила – кандидат філологічних наук, доцент кафедри іноземних 
мов Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, Україна; 
Ящук Інна – доктор педагогічних наук, професор, Директор Департаменту 
освіти, науки та спорту МВС України, м. Київ, Україна. 
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